

人民民主是社会主义的生命

—坚持和完善中国特色社会主义政治制度述评

新华社北京8月28日电
记者陈菲 吴晶晶 杨维汉

2016年3月16日上午，北京人民大会堂。

随着近3000名代表按下表决器，关于国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要的决议由十二届全国人大四次会议表决通过，成为全面建成小康社会的行动纲领和指南。

从“一五”计划到“十三五”规划，五年规划是推动中国经济社会发展的独特方式。而它的制定实施，从充分发扬民主、广泛听取意见，到经由民主程序上升为国家意志，成为社会主义人民民主的经典范例。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央总结历史经验、洞察时代要求，探索发展以人民当家做主为本质和核心的社会主义民主政治，坚持和完善中国特色社会主义政治制度，为社会主义现代化和中华民族伟大复兴奠定了坚实的制度基石。

民主的真谛在于真实体现人民意愿和社会最大公约数

这组数据来自今年的全国两会——今年，全国人代会共收到议案462件，其中有关立法方面的442件，有关监督方面的14件，有关决定事项方面的6件；全国政协大会共收到提案5375件，涉及经济、政治、文化、社会、生态文明等多个方面。

这些议案、提案来自近3000名全国人大代表和2100多名全国政协委员，汇集了他们所代表的十三亿多不同地域、不同民族、不同社会阶层人民的意愿和期待。

充分反映民意、广泛集中民智。在两会这一体现中国式民主的制度化平台上，民主的脚步笃定前行。

行。

人民民主是中国共产党始终高举的光辉旗帜。在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上，习近平总书记深刻指出：“人民民主是社会主义的生命。没有民主就没有社会主义，就没有社会主义的现代化，就没有中华民族伟大复兴。”

党的十八大以来，我国不断发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主，从各层次各领域扩大公民有序参与，使广大人民群众反映意愿的制度更加健全、形式更加多样、渠道更加通畅，始终确保把国家和民族的前途命运牢牢掌握在人民手中。

人民代表大会制度是保证人民当家做主的根本政治制度，广大人民依照宪法和法律规定，通过各级人民代表大会行使国家权力，通过各种途径和形式管理国家和社会事务、管理经济和文化事业。

选举制度是人民代表大会制度的基础，选举权和被选举权也是公民最重要的民主权利。

城乡选举代表的人口比例由“8比1”提高到“4比1”，再到实现“同票同权”；县人大代表间接选举发展为直接选举，等额选举发展为差额选举……选举法的每一次修改、每一步前行都使得选举制度更加民主，人民的民主权利更有保障。

协商民主，是中国人民创造的重要民主形式。在我国，选举民主和协商民主相互补充、相得益彰，共同构成了中国社会主义人民民主的特点和优势。

2014年11月13日，一场关乎中国4000万名建筑工人切身利益的双周协商座谈会在全国政协礼堂举行。

与会的全国政协委员、专家学者带着一线建筑工人的呼声和长期研究的建议，与国务院有关部门负责人一起围绕工伤保险的资金来源、体制机制障碍、部门利益等问题进行详尽讨论，形成了供国务院决策的参考建议。建筑工人工伤维

权这个多部门十几年没有解决的问题，在这个协商平台上得以推动解决。

双周协商座谈会的实践，展现了中国特色“商量式”民主的强大生命力。有事多商量、有事好商量，最终汇成解决问题的“中国方案”。

政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商……在这些协商平台上，以经济社会发展重大问题和涉及群众切身利益的实际问题为内容，让各种意见交流碰撞，不同利益群体达成共识，形成推动经济社会发展进步的强大力量。

正如习近平总书记指出，在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。

民主的生命力在于“服水土”“顺潮流”

中国是一个发展中大国，选择什么样的政治发展道路关乎国家前途，关乎人民命运。

五四运动前后，中国的思想者们将民主引入中国，并试图把西方的民主政治模式移植到中国。君主立宪制、议会制、总统制，无论哪种外来模式，照搬照抄的结果都是失败。

在中国共产党带领下，在自强、自立的过程中，中国人民选择了与西方截然不同的民主政治模式——社会主义民主政治。

从“豆选”“三三制”到确立人民代表大会制度，中国共产党团结带领人民成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展道路，为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。

通过这种民主模式，中国共产党真正实现了倾听民声、广集民智，做到了政治稳定、决策有效，确保了经济繁荣、社会发展，展现出了中国特色社会主义民主政治的

强大生命力。

根植中国现实，这一制度有效保证了人民享有更加广泛充实的权利和自由，更加广泛深入参与国家治理和社会治理——

从“尊重和保障人权”写入宪法，到修改选举法实现城乡居民“同票同权”；从调整和每个家庭息息相关的生育政策，到修法赋予设区的市立法权为地方改革发展注入新活力……一系列制度和实践，实现了对民主理念和方法的建设性创新。

顺应时代潮流，这一制度展现出集中力量办大事，促进现代化建设各项事业、人民生活水平不断提高的独特优势——

人均GDP由1978年的381元到2013年的41908元，增加110倍；城乡居民家庭人均收入从1978年的343元到2013年的26955元，增加78倍。跻身世界第二大经济体，用几十年时间走完了发达国家几百年走过的发展历程。

复旦大学教授林尚立指出，在人类文明史上，中国这种成功的现代化转型和发展是前所未有的，创造了新的发展奇迹。这当中，中国所探索的社会主义民主政治道路，无疑起到了决定性的作用。

2013年3月，习近平总书记在莫斯科国际关系学院的演讲中形象地说：“‘鞋子合不合脚，自己穿了才知道。’一个国家的发展道路合不合适，只有这个国家的人民才最有发言权。”

实践充分证明，中国特色社会主义民主政治制度，符合我国国情，反映人民意愿，顺应时代潮流，能够为国家富强、民族振兴、人民幸福、社会和谐提供政治制度保证，具有强大的生命力和优越性。

“物之不齐，物之情也。”世界上没有完全相同的政治模式，也正因为如此，世界上越来越多的有识之士认识到，中国正在构筑一种新型的民主，这种模式较之西方的民主拥有更加长远的目光和独特的优

势。

“中国特色社会主义政治制度，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，保证了政治稳定、社会和谐、经济发展、民族团结。”中国人民大学教授李景治说。

民主的活力在于不断创新和发展实践

社会主义愈发展，民主也愈发展。

“一个印章子，一个老头子”，过去人们经常这样形容基层乡镇人大工作。没有专门办公场所，乡镇人大主席就是一年开好一场会，基层人大成为“短板”。

“现在不一样了，配了2名专职干事，经费有保障了，活动有场地了，代表们履职热情空前高涨。”当了多年甘肃武都县黄坪乡人大主席的陈玉辉深有感触地说。

中国共产党团结带领人民在发展社会主义民主政治方面取得重大进展，为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。但也要看到，在全面建设小康社会的道路上还有不少困难和挑战。社会主义民主政治的体制、机制、程序、规范和具体运行上还存在不完善的地方，必须改进加强、探索创新。

发展和完善社会主义民主政治，是推进国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。如同参天大树，中国的民主深深扎根在神州大地的“土壤”中，不断得到滋养，逐渐枝繁叶茂。

民主是用来解决现实问题的，是在实践中不断创新发展起来的。

提出代表议案建议，每件3分；接访人民群众，每次3分；参加视频民情连线活动，每次2分……在重庆江北寸滩街道人大工委的墙上，一份张贴的《代表活动积分公示制度》格外显眼。

寸滩街道人大工委主任谭静说，2013年起寸滩街道人大工委

开始探索代表履职“积分公示制”，把辖区里人大代表履职情况量化积分，排名公示。“现在代表积分逐年上升，对履职不积极的代表产生了压力，代表们履职很上心。”谭静说。

对于这样的改变，中南财经政法大学教授徐汉明说：“健全民主制度，丰富民主形式，就是要坚持和完善人民代表大会制度，推动健全人大代表联系人民群众的机制和平台，拓宽和畅通社情民意表达和反映渠道。”

强化预算监督，健全人大讨论决定重大事项制度，夯实基层人大建设基础；改进审计查出突出问题整改情况向全国人大常委会报告机制，创新人大监督方式；推进政府协商，健全决策咨询机制、听证机制、意见征集和反馈机制；加大人民团体协商力度，从操作机制上将协商民主落到实处……社会主义民主政治的发展实践永不停息。

“十三五”规划纲要提出，要坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度，扩大公民有序政治参与，充分发挥我国社会主义政治制度优越性。

“社会主义民主政治要更广泛、更充分、更健全，制度化、规范化、程序化是根本保障。”徐汉明认为，民主与法治如同车之两轮相辅相成，关键要在坚持党的领导下推进社会主义民主法治化。

“要健全基层党组织领导的充满活力的基层群众自治机制，以扩大有序参与、推进信息公开、加强议事协商、强化权力监督为重点，拓宽范围和途径，丰富内容和形式，推进基层协商制度化。”徐汉明说。

栉风沐雨，坚定前行。完全有理由相信，人民民主一定能在中华大地上焕发更加旺盛的生命力，在中华民族伟大复兴的征程中展现勃勃生机。

**治国理政
新思想新实践**



格力公告

自8月1日起

格力给安装工的空调安装费

每台增加100元



监督投诉请上。
格力官方商城 mall.gree.com

让世界爱上中国造



服务热线 4008-365-315